

2024 届高三语文试题

考生注意：

1. 本试卷共 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 请将各题答案填写在答题卡上。
3. 本试卷主要考试内容：高考全部内容。

一、现代文阅读(36 分)

(一)论述类文本阅读(本题共 3 小题,9 分)

阅读下面的文字,完成 1~3 题。

中国画的留白淋漓尽致地表现了“无生于有,有生于无”的老庄思想,恰如其分地处理画面中的留白,不仅可以营造画面的审美意境和作品氛围,体现艺术家独特的审美情怀,还反映出艺术家对蕴于宇宙万物之中的“道”的解读。

中国画的创作和鉴赏都讲究“气”。在历代画论中,皆以“气韵”作为品评作品的重要标准。南北朝绘画理论家谢赫在“六法论”中提到的重要法则——“气韵生动”,即画面中必须有“气韵”才能变得生动。而这个“气韵”大多依靠画面中的留白和取势等技巧实现。中国画里的留白,类似于围棋里的“气眼”。棋盘中放再多的棋子,如果没有“气眼”,也是一盘死棋。落笔万千的画布,没有留白,也是污秽沉闷的坏画。因而,留白其实就是中国画里常说的“取气”。而“取气”又分“实处取气”和“虚处取气”两种。其中,“实处取气”大概意思是画面满密,留白极少,作品给人蓬勃丰盈之感,如王蒙一路;“虚处取气”指画中大量留白,笔墨极简,作品多为超然出世之作,如倪瓒一路。

以王蒙为代表的画家,在构造画面时通常采用以“实处取气”为主的满密构图方式。王蒙的代表作《葛稚川移居图》,取全景式的整幅构图,强调万象绵延、众山环绕所形成的满密氛围。除画面顶部的天空和左下角的水面以外,其他地方遍布山石树木,显得格外郁郁深秀。画中留白的部分被压缩,反而弥显珍贵。画面中峰回路转、林木丰茂,加上飞瀑流泉、曲径通幽,营造出一个环境幽深、远离尘嚣的场景,流露出画家对“采菊东篱下”的归隐生活的渴望,隐现出其内心世界里留存的那一方净土。

倪瓒是元四家中极为高迈出尘的一位,其作品画面大都笔墨简约,意境隐逸。倪瓒渴笔用得极妙,加上大量的留白空间,使得画面给人以清远悠长的享受,同时让人可以感受到其淡泊明志的人生理念。倪瓒生平居住在太湖附近,那里地形多为连绵不绝的缓坡丘陵。其作品中淡泊平静、烟波浩渺的空灵景象,并非平白无故的“因心造景”。加之他从小受到儒、道两家思想熏陶,所以其作品画面中的清气、逸气、静气,乃一种自然而然的释放。可以说,倪瓒作品中大片留白所突显出的简淡风貌,其实是他“内师心源”的品格升华。其三段式构图、大量留白、简约疏淡的艺术风格对后世直至当今画坛都有很大的影响。

这两位艺术大家虽同为元四家,其在留白的处理上大相径庭,但流露在作品中的品格与追求却是殊途同归。这也是宋元文人士大夫对“超然于世外”的“士气”的共同向往。

在现当代中国画领域中,传承宋元遗风余韵与留白技巧的优秀画家不计其数。以曾凭借作品《新篁》获得第六届全国美展优秀奖的李文信为例,他深谙留白在画面里的重要性,并对物象进行解构,再重组创造,不仅赋予留白在传统意义上的虚与空,更有色形构成上的结构需要。在

【♥高三语文 第 1 页(共 8 页)♥】



绘画的过程中,李文信对于画面里留白的态度,很像围棋进入中盘博弈时采用的“脱先”战术。当一步棋没有想好怎么进行下去时,暂时“留白”,最终通过其他棋子和它呼应的关系来完成整体布局。这也是中国画家的一种随心所欲、俯仰自得的艺术品格。李文信早年作品《山屋图》里的留白就采用了这种方式。画面里的空白既是云雾迷蒙,又是潺潺流水;既主观地分割了画面空间,又客观地强化了山势险峻。在这幅作品里我们不仅可仰观山势之壁立千仞,还可俯视峡谷之深不见底,可谓精妙!

留白,是中国美学的精髓。在中国画中,它是一种重要的意境营造方式,为作品留下了遐想的空间和万千意象。

(摘编自康益《留白,留的是什么?》)

1. 下列关于原文内容的理解和分析,正确的一项是(3分)

- A. 留白反映了艺术家对“道”的解读,是中国美学的精髓,给观众留下了遐想的空间。
- B. 中国画的创作和鉴赏都以“气韵”作为重要标准,而“气韵”的实现首先要依靠留白。
- C. 倪瓒与王蒙在留白的处理上大同小异,流露在作品中的品格与追求也大致相同。
- D. 《山屋图》画面里有云雾迷蒙、潺潺流水之实景,可仰观山势,亦可俯视峡谷。

2. 下列对原文论证的相关分析,不正确的一项是(3分)

- A. 文章以围棋中的“气眼”与中国画的留白进行对比,阐述了留白在中国画中的作用。
- B. 文章以王蒙的代表作《葛稚川移居图》为例,阐明了中国画中“密处取气”的方法。
- C. 文章以画家李文信的事例论证了留白技巧在现代中国画领域中也具有巨大的影响。
- D. 文章结尾指出留白是中国画中一种重要的意境营造方式并阐述了其产生的艺术效果。

3. 根据原文内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 无论是留白少的“密处取气”还是留白多的“虚处取气”,画面中必须有“气韵”才可能变得生动。
- B. 倪瓒画面中充满有清气、逸气、静气,这是因为倪瓒生长居住在太湖附近,深受环境影响。
- C. 王蒙在元代代表作《葛稚川移居图》的画面时采用了“调密构圆”方式来表达内心世界,留白极少。
- D. 李文信对于画面里的留白往往是暂时的,最终通过与其他物象形成呼应关系来完成整体布局。

(二)实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字,完成4~6题。

材料一:

香蕉和木薯作为世界热带地区代表性的两大重要作物,在解决世界粮食危机中发挥着至关重要的作用。但是,香蕉和木薯作为我国热带特色农业的支柱产业,其种质资源利用和品种改良的空间仍然巨大。

“种质资源评价利用不足、优异性状形成机理不清和育种技术滞后等突出问题,严重制约了我国乃至全世界香蕉和木薯的高质化生产。”胡伟说,“以香蕉为例,我们要弄清楚香蕉种质资源的本底如何,香蕉是怎么成熟的、是怎么变甜的等科学问题。”

(摘编自《爱岗敬业 科研报国 他为改良热带作物攻关种业“芯片”》)

材料二:

基础前沿研究是科技创新的源泉。为了在香蕉、木薯等热带作物基因组学研究的国际竞争中取得优势,胡伟带领科研团队积极主动作为,坚持奋斗在科研一线。“我们为未来绘制了一张以基因组学技术为基础的热带作物遗传改良蓝图。”胡伟带领团队瞄准品种改良的现实需求,探

【❤高三语文 第2页(共8页)❤】

索从根源上解决技术难题。

香蕉是芭蕉科芭蕉属重要的草本单子叶植物。香蕉因其果实营养丰富和良好口感倍受大众喜爱,是全球鲜果交易量最大的水果。芭蕉属真蕉组 *M. acuminata* (A-基因组) 和 *M. balbisiana* (B-基因组) 的种内或种间杂交,形成了现代丰富多样的可食香蕉类型。然而,在长期的历史进化过程中,香蕉 A、B 基因组的进化差异、染色体倍性变化规律、果实成熟与调控机制等重大科学问题尚不明确。为解析上述科学问题,中国热带农业科学院启动了香蕉 B 基因组测序与功能基因挖掘项目,经过多年的努力,取得了重大突破。来源:高三答案公众号

中国热带农业科学院研究团队利用 PacBio 单分子测序和 Hi-C 技术绘制了双单倍体香蕉野生种基因组精细图谱。通过分析发现 A、B 基因组的近期分化发生在全基因组复制之后,与 A 基因组相比,B 基因组的二倍化进程更敏感;多倍体香蕉 A、B 亚基因组之间频繁发生了同源交换与重组;三倍体粉蕉中乙烯生物合成和淀粉代谢途径基因显著扩增,并且偏向于 B 亚基因组表达,从而增强了乙烯生物合成和淀粉代谢水平,极大地加快了粉蕉的采后成熟过程。总之,该研究获得了香蕉 B 基因组的高质量基因组,为多倍体进化及亚基因组功能的研究提供了新的见解。据悉,该研究成果是中国热带农业科学院重视基础研究、大力实施以基础和前沿研究及推进“十百千”科技工程、促进原始创新成果产出的体现。

(摘编自李莹《中国热科院科研团队绘制出香蕉 B 基因组精细图谱》)

材料三:

香蕉是世界上最重要的水果之一,它被联合国粮农组织定为世界第四大粮食作物。香蕉采后成熟过程中有大量乙烯的产生,并出现呼吸跃变峰,同时引起许多生理生化变化,如淀粉转变为糖与多酚的降解、结构碳水化合物的降解。这些变化影响着果实的品质,如硬度、涩味、香味、颜色以及货架期,进而影响到香蕉的商品价值。因此,研究香蕉采后成熟及调控过程对于香蕉品质形成、创新采后保鲜及催熟技术具有重要意义。为在分子水平上深入了解香蕉果实采后成熟的机理,分离香蕉果实采后差异表达基因就成为一种有效的手段。

(摘编自胡伟《香蕉谷氨酰胺酶基因克隆及对采后成熟的调控研究》)

4. 下列对材料相关内容的梳理,不正确的一项是(3分)



5. 下列对材料相关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 为了弄清香蕉种质资源的本底、香蕉是如何成熟和变甜的等科学问题,胡伟带领他的团队从改良香蕉的品种着手研究。
- B. 为了从根源上解决技术难题,中国热带农业科学院研究团队利用单分子测序和 Hi-C 技术绘制了双单倍体香蕉野生种基因组精细图谱。
- C. 通过对 A 基因组与 B 基因组进行比较,中国热带农业科学院研究团队发现三倍体粉蕉中乙烯生物合成和淀粉代谢途径显著扩增。

【♥高三语文 第3页(共8页)♥】



D. 香蕉果实采后差异表达是由基因控制的,胡伟认为,分离这类基因是深入了解香蕉果实采后成熟机理的一种有效的手段。

6. 香蕉研究有什么现实意义?请结合材料概括说明。(6分)

(三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成7~9题。

毒 药 鲁 彦

一天下午,光荣而伟大的作家冯介先生正在写一篇故事的时候,门忽然开开了,走进来的是一个十七岁的青年,他哥哥的儿子。问了几句关于学校生活的话,他就拿了一本才出版的书给他的侄儿看。书名叫做《天鹅》,是他最得意的一部杰作。冯介先生的文章,在十年以前,已轰动全国。读了他的文章,没有一个不感动、惊异、赞叹,认为他是中国最近的唯一的作家。

“小说应怎样着手写呢,叔叔?”沉浸在惊美里的他的侄儿敬谨而欢乐地接受了《天鹅》,这样的问。

这在冯介先生,已经听得多了。凡一般憧憬于著作的青年,常对他发这样的问话,希冀在他的回答中得到一点启发和指示。听了这话,冯介先生常感觉一种苦恼,皱着眉头,冷冷地回答说:“随你自己的意思,喜欢怎样,就怎样着手。”

但这话显然是空泛的,不能满足问者的希冀。于是这一天他的侄儿又问了:

“先想好了写,还是随写随想呢,叔叔?”

“整个的意思自然要先想好了再写。”

“我有时念头多,结果不能一挥,非常的寂寞,这是什么原因呢?”

“啊,作文法书上不是常考说,投笔杆之前,要构思,要像我经常磨刀似的,把无用的零碎边屑磨去吗?”

于是他的年青的侄儿像有醉醒似的,喜悦而且恭敬地走了出去。

但冯介先生烦恼了。他感到一种不堪言说的悲哀。他觉得自己好像在不知不觉中已把这个青年拖到深黑的深渊中,离开了美丽的安乐的世界;他仿佛自己既用毒药残害了自己的生命和无数的青年,而今天又残害了自己年青的可爱的侄儿,且把这毒药教给了他,教唆他去残害其他的青年的生命。

这时,一幅险恶的悲哀的图画便突然高高地挂在光荣的作家的面前,箭似的刺他的眼,刺他的心,刺他的灵魂……

二十岁的时候,他在北京的一个大学学校里读书。那时显现在他眼前的正是美丽的将来,围绕着的是愉快的世界。烦恼如浮云一般,即使有时他偶然的遇着,不久也就不留痕迹的散去了。他自己也有一种梦想,但那梦想在他是非常的甜蜜的。

因为爱好文艺,多读了一点文学书,他有一天忽然兴致来了,提起笔写了一篇短短的故事。朋友们看了都说是很好的作品,可以发表出去,于是他便高兴地寄给了一家报馆。三天后,这篇故事发表了。相熟的人都对他说,他如果努力地写下去是极有希望的。过了不久,上海的某一种报纸将他的故事转载了出来。这使他非常的高兴,又信笔作了一篇寄去发表。这样的接连发表了四五篇,他得到了许多朋友的惊异、赞赏。从此他相信在著作界中确有成就的希望,便愈加努力了。

然而美丽的花草总有萎谢的时候,他的命运不能无外来的打击:为了不愿回家和一个不相爱的女子结婚,激起了父母的愤怒,立刻把他的经济的供给停止了。生活逼迫着他不断创作以换得一些稿费。

有时,他觉得为了稿费而创作是不对的。好的文学作品应该是自然流露出来的产物。为了稿费而创作,有点近于榨取。但有时他又觉得这话不完全合于事实。有好几篇小说,他在两三

【♥高三语文 第4页(共8页)♥】



年前早想好了怎样写。动笔写,本是要有一贯的精神,特别的兴致的。现在把这种精神和兴致统辖在稿费的希望之下,也不能说写出来的一定不如因别的动机写出来的那么好。或者,他常常这样想,榨出来的作品比别的更好一点也说不定,因为那时有一种特别的环境,特别的压迫,特别的刺激和感触,可以增加作品的色彩,使作品更生动有力。来源:高三答案公众号

但这种解释在一般人看起来似乎是一种强辩。编辑先生自从知道他创作是因为稿费,便对他冷淡了。读者,不愿再看他的小说了。稿子寄出去,起初是压着压着迟缓的发表,随后便老实退还给了他。

他灰心而且失望,又委屈地受了欺侮。

一年后,暴风雨过去了。有几种刊物上,常有称赞他的小说的文章,有几个编辑先生渐渐来请他做文章,书店的经理也问他要书稿了。

在狂热的称赞和惊异中,他不知怎的竟在两年后变成了一个人人敬仰的作家。好几篇文章,在他觉得是没有什么精彩的,编辑先生却把它们登在第一篇。甚至一点无聊的随感、笔记,都成了编辑先生的宝贵的材料、读者的贵重的读物。无论何种刊物上,只要有“冯介”两个字出现,它的销量便变成惊人的大。

这在有些人确是一件愉快、不堪言说的光荣的事情。但在他,愈觉得无味,耻辱,下贱。作品还未曾为人所欢迎的时候,一脚把你踢开,如踢街上颠蹶地徘徊着的癞狗一般。这时,你出了名,便都露着谦恭、钦敬的容貌,竭力拉你过去。利用纯洁的青年的心的弱点,把你装饰成一个偶像,做门面或书店的招牌,好从中取利……

但是,著作的生活到底于自己有什么利益呢,除去了这些过去的感德?他沉思起来,感觉到非常的苦恼。

他想,作品于读者有什么益处呢?给了他们一点什么?安慰吗?他们自己尽有安慰的朋友、东西!希望吗?骗人而已!等到失了望,比你没有给他们希望时还痛苦!指示他们人生的路吗?这样渺茫,分歧的前途,谁也不知道哪里是幸福,哪里是不幸,你自己觉得是幸福的,在别人安知就不是不幸?愿告诉他们以世界的真相和秘密吗?这该诅咒的世界,还是让他们不了解,被极幽暗的好!愿讽刺一些坏的人,希望他们转变过来吗?痴想!他们即使看了,也是一阵微风似的过去了!愿对读者诉说一点人间的忧郁、苦闷、悲哀吗?何苦把你自己的毒药送给别人!……

伟大而光荣的作家冯介先生想到这里,翻开几本自己的著作来看,只看见字里行间充满着自己的点点的泪和血;无边的苦恼与悲哀;罪恶的结晶,戕害青年的毒药……

点起火柴,他烧掉了桌上尚未完工的作品……

(选自短篇小说集《黄金》,1928年5月,上海人间书店出版,有删改)

7. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3分)

- 小说反复用“光荣而伟大”形容作家冯介先生,故意大词小用,给人以幽默之感,意在嘲讽某种社会现象。
 - 冯介在出名后觉得无味、耻辱,这与有些人的欣喜形成鲜明的对比,表现了他对有些人嘴脸的深恶痛绝。
 - 小说通过大量的心理描写,集中呈现了冯介成名后对作品意义的思考,交代了他苦恼的缘由,引人深思。
 - 小说以温暖而质朴的语言叙述了一个作家的成名前后的心态及人们对他的态度,给读者带来了温暖与希望。
8. 小说最后一段意味深长,请简要说明这样的结尾有怎样的表达效果。(6分)
9. 小说标题为“毒药”,请结合文本分析其丰富内涵。(6分)

【♥高三语文 第5页(共8页)♥】



二、古代诗文阅读(34分)

(一)文言文阅读(本题共4小题,19分)

阅读下面的文言文,完成10~13题。

材料一:

凡敌人强盛,未能必取,须当卑辞厚礼,以骄其志,候其有衅隙可乘,一举可破。法曰:“卑而骄之。”

蜀将关羽北伐,擒魏将于禁,围曹仁于樊。吴将吕蒙在陆口称疾,诣建业,陆逊往见之,谓曰:“关羽接境,如何远下,后不堪忧也!”蒙曰:“诚如来言,然我病笃。”逊曰:“羽矜其骁气,凌轹于人。始有大功,意骄志逸,但务北进,未嫌于我。又相闻病,必益无备。今出其不意,自可擒制。若见至尊,宜好为计。”蒙曰:“羽素勇猛,既难与敌,且已据荆州,恩信大布,兼始有功,胆气益壮,未易图也。”蒙至都,权问:“卿病,谁可代者?”蒙对曰:“陆逊虑思深长,才堪负重,观其规虑,终可大任。而未有远名,非羽所忌,无复是过。若用之,当令外自韬隐,内察形便,然后可克。”权乃召逊,拜偏将军右都督代蒙。逊至陆口,书与羽曰:“前承观衅而动,以律行师,小举大克,一何巍巍!敌国败绩,利在同盟,闻庆抚节,想遂席卷,共奖王纲。某不敏,受任来西,延慕光尘,思禀良规。”又曰:“于禁等见获,遐迹欣叹,以为将军之勋足以长世,虽昔晋文城濮之师,淮阴拔赵之略,蔑以尚之。闻徐晃等步骑驻旌,窥望麾葆。操猾虏也,忿不思难,恐潜增众,以逞其心。虽云师老,犹有骁悍。且战捷之后,常苦轻敌,古术军胜弥警,愿将军广为方针,以全独克。昔书生阮瑀,桑维不理,嘉郗或能,恭自倾尽,虽未合策,先可怀也。羽先书有取下自托之意,遂大破,先及所种。闻其书状,若其可擒之要。权乃遣军而上,使逊与吕蒙为前部,至即克公安,南郡。”

(选自《三国志·吕蒙传》,有删改)

材料二:

羽闻马超大破曹仁,故人书与诸葛亮问超人行可谁比类。亮知羽护前,乃答之曰:“孟起,兼资文武,雄毅过人,一世之杰,鵠、影之处,皆与试锋并驱争先,犹未及髻之绝伦超群也。”或美须眉,故欲谓之眉。羽亦书大托,以示亮答。

(选自《三国志》,有删改)

注:①孟起,字孟德,曹操之子。

10. 材料一画波浪线的部分有三处需要断句,请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑,每涂对一处给1分,涂黑超过三处不给分。(3分)

羽闻[A]马超[B]来降[C]旧非[D]故人[E]羽书[F]与诸葛亮[G]问超人[H]才可谁比类

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A. 骄,意思是“使其骄傲”,与《桃花源记》中“渔人甚异之”的“异”字,两者用法相同。
- B. “羽矜其骁气”与“愿陛下矜愍愚诚”(《陈情表》)两句中的“矜”字意义不同。
- C. 至尊,意为“极尊贵、至高无上的地位”,也可用于借指皇帝,文中指孙权。
- D. 故,意为“因此”,与《鸿门宴》中“君安与项伯有故”的“故”意义不同。

12. 下列对材料有关内容的概述,不正确的一项是(3分)

- A. 正当关羽活捉魏将又把曹仁围困于樊城之时,吴将吕蒙声称有病,返回建业,陆逊对此非常担忧,希望吕蒙留下来。
- B. 陆逊对吕蒙建议说,关羽一心只图北进,在听到吕蒙生病的消息后必定不做防备,希望吴军趁机出击,活捉并制服关羽。
- C. 吕蒙建议孙权用陆逊代替自己,因为陆逊眼光远大,有军事才能,而且关羽也不会有所顾虑,孙权采纳了吕蒙的建议。
- D. 孙权任命陆逊为偏军右都督,让他代替吕蒙,陆逊赴任之后把陆口的情况向孙权做了汇报,于是孙权秘密派兵而来。

【♥高三语文 第6页(共8页)♥】



13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 始有大功,意骄志逸,但务北进,未嫌于我。(5分)

(2) 于禁等见获,退迹欣叹,以为将军之勋足以长世。(5分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)来源:高三答案公众号

阅读下面这首唐诗,完成14~15题。

开圣寺^① 温庭筠

路分蹊石夹烟丛,十里萧萧古树风。

出寺马嘶秋色里,向陵鸦乱夕阳中。

竹间泉落山厨静,塔下僧归影殿^②空。

犹有南朝旧碑在,耻将兴废问休公^③。

[注]①开圣寺:指润州(今江苏镇江)丹阳开圣寺,始建于南朝。②影殿:寺庙道观中供奉佛祖、尊师真影的殿堂。③休公:指南朝僧人惠休,这里借指开圣寺住持僧。

14. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

A. 开头两句写通往开圣寺途中景象,“萧萧”描写出山中秋风萧瑟、草木摇曳的窸窣之声。

B. 颔联诗人将目光移向寺外的天地,凭高望远,长天寥廓,天地之间一派深秋景致。

C. “竹间泉落山厨静”以泉落竹间突出厨房静寂,与“熊咆龙吟殷岩泉”有异曲同工之妙。

D. 诗人面对荒废的寺宇,想到南朝大兴佛寺这一段历史,并将之融入对社会历史的思索之中。

15. 本诗“塔下僧归影殿空”中的“空”与杜甫《蜀相》“隔叶黄鹂空好音”中的“空”字在表情达意上有什么不同?(3分)

(二) 名篇名句默写(本题共1小题,3分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(3分)

(1)《孟子·鱼我所欲也》中,“ ”一句表明了不会做“苟且偷生之事”的原因,“ ”一句表明了一个人即使遇到祸患也会挺身而出其原因。

(2)本首诗中,“归来见天子,天子坐明堂”使用了顶真手法,白居易《琵琶行》序中“ ”也运用了这种手法,写琵琶声暂时停顿,为曲终前的高潮蓄势。

(3)自问自答,有助于抒发人物的思想情感,引发读者思考。诗文中很常见,如“ ,
 ”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成17~19题。

灯笼是古时灯具的一种,汉代灯笼以前材质不详,估计多为由布、树皮或兽皮做成。纸是在东汉时期发明的,所以纸灯笼只能在东汉发明了纸以后出现。

唐代的花灯制作已经有了很高的技术含量,出现了制作精巧的“灯树”“灯楼”等。《朝野金载》记载:唐睿宗二年正月十五,在安福门外做一巨型灯轮,高达二十丈(约66.7米),装饰着各种丝绸、金玉,灯轮悬挂花灯五万盏,俨然一个花灯“摩天轮”。

宋朝花灯制作比唐代愈加先进。南宋开始出现走马灯,也叫纸轮风车,灯屏上画剪纸图像,下设轮轴,在灯内点上蜡烛后,燃烧产生的热力造成气流,带动轮轴转动,烛光将剪纸的影子投射在灯屏上,图像犹如走马般旋转如飞。

明代元宵节要在紫禁城午门外搭建“鳌山灯棚”,将上万盏彩灯铺叠成形状似鳌的一座灯山,高十余层,灯辉熠熠,灿若繁星,制作工艺非常复杂。

清代元宵节还出现了冰灯,由冰雕技师“结冰为器,栽麦苗为人物,殊可观也”,既有雄伟壮

【♥高三语文 第7页(共8页)♥】



观的大型建筑群,又有①的小冰灯,其人物、动物、花卉,千姿百态,②。

在中华传统文化的演绎中,历代能工巧匠用其聪明才智,不仅扮靓了人们的文化生活,而且推动了制作工艺的发展进步。

17. 请在文中横线处填入恰当的成语。(2分)

18. 文中画波浪线的部分,如果写成“将上万盏彩灯铺叠成一座灯山,高十余层,制作工艺非常复杂”,表达效果有什么不同?(5分)

19. 文中画横线的句子有语病,请进行修改,使语言表达准确流畅。可少量增删词语,不得改变原意。(4分)

(二)语言文字运用II(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字,完成20~21题。

相信大家对“左眼跳财,右眼跳灾”这句流传甚广的民间俗语都不陌生。有些人会信以为真,在右眼跳时惴惴不安,担心是不是有坏事降临;①,盼望自己有好的财运。其实,这种说法并没有科学依据。不过,眼皮跳动有时确是能够暗示身体健康状况,甚至成为一些疾病的预警信号。

人们所说的眼皮跳,②,而是支配眼部肌肉的神经受到过度刺激,出现不自主的收缩,随之牵动眼部的肌肉和表面皮肤颤动,人就会感觉好像是眼皮在跳。

眼皮跳大多与用眼过度、精神紧绷、睡眠不足、劳累有关,在适当休息、消除压力、保证足够睡眠后,这种情况就会减轻或消失,不需要用药。除了上述情况,眼皮跳还可能_____。如结膜炎、角膜炎、神经性系统疾病等,也会造成眼皮跳。

20. 下列句子中的“如”和文中加点处的“如”,用法相同的一项是(3分)

- A. 先秦各家如儒、墨、道、法等都从不同角度体现了这种历史意识
- B. 在大家努力下,竞赛一年强过一年。
- C. 如不及早准备,恐怕到时措手不及。
- D. 进了长江三峡,就如同走进了一幅山水画卷。

21. 请在文中横线处补写恰当的句子,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过12个字。(4分)

四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

人们开车往往离不开导航,汽车导航里有这几句话:“您已偏离路线,已为您重新规划路线,请在合适的位置选择掉头!”这些话不仅对开车有用,对人生也有非常深刻的启迪。在偏离路线时,有的人在合适的位置选择掉头,有的人重新规划路线,还有的人犹豫不决,无所适从……

以上材料引发了你怎样的联想和思考?请写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线

